



■毛澤東1962年在首都機場接見女民兵。 網上圖片

浪漫疏狂寫情詩 不畏生死頌亡妻

細讀毛澤東為那些女性寫過的詩

第四首是《蝶戀花·答李淑一》，是1957年5月11日寫給李淑一的。

李淑一當時是湖南長沙第十中學語文教師，楊開慧的好友。1957年春節，李淑一寫信給毛澤東，談她讀了毛詩的感想，並附了一首她在1933年聽到丈夫柳直荀（曾任中共鄂西特委書記）犧牲時寫的《菩薩蠻·驚夢》。毛澤東5月11日回信，並賦此詞。詞曰：

我失驕楊君失柳，楊柳輕揚直上重霄九。問訊吳剛何所有，吳剛捧出桂花酒。

寂寞嫦娥舒廣袖，萬里長空且為忠魂舞。忽報人間曾伏虎，淚飛頓作傾盆雨。

詞中的「楊柳」指的是楊開慧和柳直荀。毛澤東在此詞中以浪漫主義手法歌頌了為國赴死的先烈，與李淑一共同緬懷了自己的革命伴侶。

勉勵女兵：不學黛玉學木蘭

第五首是《七絕·為女民兵題照》，是1961年2月寫給已參加民兵的女機要員小李的。

1960年的一天，毛澤東的女機要員小李送文件到菊香書屋。這時，正站在窗前沉思的毛澤東忽然問她：「小李，你參加民兵了嗎？」「參加啦。」小李回答。「你為什麼要參加民兵？」毛澤東又問。「這……」小李想了想答：「響應主席的號召，全民皆兵唄。」

60年代初，在怎樣對待民兵組織的建設上，中共與蘇共就存在着不同看法。毛澤東以為，中國不但要有強大的正規軍，還要大辦民兵。女機要員為了證明自己確實參加過民兵，從筆記本裡拿出一張訓練餘暇時拍的照片給毛澤東看。看了照片上民兵打扮的小李一副英姿颯爽的樣子，毛澤東順手拿過一本看過的地質常識書，翻到有半頁空白的地方，便在書上龍飛鳳舞地寫下了《七絕·為女民兵題照》：

風爽英姿五尺槍，曙光初照演兵場。

中華兒女多奇志，不愛紅裝愛武裝。

毛澤東放下筆，笑着對小李說：「小鬼，我把這首詩送給你，好不好？」小李又驚又喜：「主席，您太誇獎我了，我哪配得上……」「哎，你們年輕人就是要有志氣，不要學林黛玉，要學花木蘭、穆桂英！」說完，爽朗地笑起來。

內憂外患 賦詩發豪情

第六首是《七絕·為李進同志題廬山仙人洞照》，是1961年9月9日寫給江青的。

毛澤東所寫的「李進」，是江青1951年底去湖北武漢附近深入土改時用的化名。那張照片則是江青1959年上廬山時拍攝的。詩曰：

暮色蒼茫看勁松，亂雲飛渡仍從容。

天生一個仙人洞，無限風光在險峰。

20世紀60年代初是中國複雜而嚴峻的年代。國際上，中蘇決裂，在國內，經濟正處於三年困難時期。在嚴峻形勢下，這樣的詩句，與其說毛澤東是觸景生情，倒不如說他是借景抒情，把自己在特定歷史年代的情懷，寄寓在題照詩中。（二之二，完） ■摘自《魅力毛澤東》 劉繼興



■「蜘蛛俠」戴面具領獎，高調接受採訪。 網上圖片

買彩票6年中大獎 「蜘蛛俠」領1176萬

5月下旬，這名男子到外地旅遊，在當地彩票銷售點買下100多元的彩票。結果，他中了1,471萬元，扣稅後實得1,176萬餘元。29日中午12時許，「蜘蛛俠」正式亮相省体彩中心，臉上戴着蜘蛛俠的面具。他表示，自己在近6年中買了4萬多元的彩票，中獎額從沒超過200元，沒想到這次得中千萬大獎。

家人不知中大獎

「蜘蛛俠」表示，自己是個買了6年彩票的老彩民，家庭條件還過得去。6年間，他買彩票花了4萬多元，但僅中了幾百元錢，所中的最大的獎只有

200元，從沒想過自己會中大獎。幾天前，他去四川蓬安縣旅遊，在到達蓬安縣的第2天，出於習慣，他買了100多元的彩票。

「蜘蛛俠」介紹，得知自己中大獎後，他沒聲張，現在家人都還不知道他成了千萬富翁。他自稱，還能控制住情緒，不緊張。對於怎麼花這筆錢，「蜘蛛俠」表示還沒想好，只說將做對社會有益的事情。

川彩第11個千萬富翁

省体彩中心相關負責人說，很少有巨獎得主勇於面對鏡頭公開領獎，有的甚至偽裝得連身形都變

了。為了這次公開領獎，省体彩中心也做足了工作，但他們也沒料到巨獎得主這麼爽快，喬裝打扮得這麼不徹底。

據悉，「蜘蛛俠」買了那注彩票後，又追加了1元，正是這追加的1元，讓這張彩票增值551萬餘元，讓「蜘蛛俠」一躍晉升為千萬富翁，成為四川体彩史上第11位千萬大獎得主。

關於「蜘蛛俠」網走1471萬元巨獎的消息在微博上傳後，引發眾網友「羨慕妒忌恨」，用微博進行瘋狂轉載。網友「搞起要在圍觀」表示：北京那啥樓盤，一個客廳都買不到，高興個啥啊？

■《華西都市報》

深高二生參選人大代表

香港文匯報訊（記者李望賢 深圳報導）今年是新一屆人大代表的換屆選舉年，深圳一中學生劉若曦日前在微博宣佈參加人大代表換屆選舉，引來網絡熱議，不少網友讚歎他膽識過人，亦有網友質疑他作秀。他自己則表示，參選人大代表是基於自己對時政的興趣和愛好。



■穿校服的劉若曦。 網上圖片

網友讚其富激情膽識

劉若曦在微博說道，「還有十天，我便成為一名成年的中國公民。經與父母商討，我已決定參選今年深圳市福田區區人大代表換屆選舉。理念：人民代表為人民。為民眾表達訴求，爭取利益。口號：民主政治，需要每個人的參與。請投下你神聖的一票。」

微博發佈之後，數千名網友轉發這條微博。劉若曦的微博粉絲也以每小時百人的速度增長。評論數量也過千條。記者看到，劉

若曦已在微博頁面上寫上個人簡介，並就參選事項對網友進行諮詢。許多網友紛紛表示鼓勵，並讚賞他富有激情和膽識。不過也有網友認為其想法是在作秀，有人甚至質疑他是否為官二代。

面對網友的質疑聲，劉若曦自己很坦然。他說，「我並不排斥別人對我的非議。」據悉，劉若曦目前學習壓力不大，但若選上人大代表，如何履行職責，他承認即將升入高三，學業會比較緊張。

調查：7成孩子不快樂

香港文匯報訊（實習記者錢修遠 上海報導）4歲的孩子會發呆，9歲的孩子出現抑鬱症。上海兒科專家指出，目前孩子出現心理問題的年齡在提前，其中小學生最大的心理問題就是厭學，而小孩過度早教造成他們提前近視以及一些心理疾病。調查發現，69.1%的青少年感到生活不快樂。



■孩子壓力大，也會得抑鬱症。 網上圖片

上海華東師範大學心理諮詢中心資深諮詢師陳默碰到的一名最小的抑鬱症患者只有9歲。「有的問題是無解的，沒有人幫他解惑，於是我們的孩子抑鬱了。」在心理專家看來，要讓孤獨的孩子在某種環境釋放孤獨，尤其要讓孩子在11歲以前瘋過，這樣的心理環境才可能更健康。

據悉，青少年培訓機構卡內基曾對參加訓練的2,167位13-18歲學員、876位學員家長做過

調查，有69.1%的青少年感到生活不快樂。其中，七成的青少年認為課業是目前青少年的煩惱之最，排第二的是生活中與親友在溝通上的問題。

9歲童直言最愛錢 刺痛成人

小學四年級男孩劉威(化名)在《錢，我的最愛》中寫道：「其實我也是個視金錢如糞土的人，但是今天的我卻非常喜歡這種糞土。有人說錢乃身外之物，簡直就是屁話。」

「有錢的人能上貴族學校，沒錢的人連學校都沒法上。」面對這樣犀利的童言童語，指導老師不知所措。劉威的媽媽讀完兒子的作文，寫下了長達5頁的「讀後感」，但對於如何走進孩子的內心世界，她依然感到困惑。

作文課不僅是語言技巧的教育，也是對孩子進行心靈熏陶的過程。「六一」兒童節又快到了，如何改良我們的家庭和學校教育，幫助孩子「幸福的度日，合理的做人」(魯迅語)？這是我們每個家長時時都要思考的問題。

■《齊魯晚報》

離婚女微博直播自殺獲救

香港文匯報訊（記者章蘿蘭 上海報導）「當你們看到這個消息的時候我可能已經不在了！……死也要跟你在一起，我做到了。」日前，上海一網名為「kelly小姐—啦啦啦」的女網友因同丈夫的感情問題，通過微博直播自己割腕自殺的過程。幸好其親友及時看到微博並通知警方，才挽救了一條年輕的生命。



■離婚女子微博直播自殺，觸目驚心。 網上圖片

29日，網名為「kelly小姐—啦啦啦」的女子通過微博發佈割腕自殺消息。從上午8時許，「kelly小姐—啦啦啦」幾乎每隔10分鐘便更新一次微博，上傳被割破手腕浸在水盆中的進程。眾網友看到微博後，紛紛留言勸慰。在鼓勵「kelly小姐—啦啦啦」活下去的同時，眾網友亦發動人肉搜索引擎，以期能找到該女子親戚或住所，還有網友撥打了報警電話。最終有親友將其送醫，目前該女子已經出院。



品牌進一步開拓內地市場 帕瑪強尼上海及北京專賣店開幕

羅萊集團有限公司於內地獨家所代理的名貴腕錶品牌帕瑪強尼(Parmigiani)，日前位於上海力寶廣場及北京羅萊新天地的專賣店相繼開幕，帕瑪強尼的行政總裁Jean-Marc Jacot亦親臨上海和北京，與一眾明星嘉賓主持剪綵儀式，顯示品牌對內地這個發展極為迅速的頂級奢侈品市場的重視程度。



■(左至右)帕瑪強尼業務總監Christian、羅萊副主席趙小東、羅萊主席唐啟立及帕瑪強尼行政總裁Jean-Marc於帕瑪強尼上海專賣店合照留念。

金管局發表有關銀行銷售手法的喬裝客戶檢查計劃結果

金管局日前發表有關銀行銷售手法的喬裝客戶檢查計劃結果，報告根據去年的有關銀行銷售手法的喬裝客戶檢查計劃，了解零售銀行在非上市證券、期貨投資產品及結構性存款產品的銷售手法。香港銀行公會明白會員已盡力優化銷售程序及遵循有關監管要求，以加強保障投資者，尤其是零售銀行業在近年推出多項措施，以確保向零售客戶提供合適的投資產品。公會相信會員銀行將詳細研究有關報告及金管局的建議。

「1881」致力推廣文化藝術 藝術大師張洄大型雕塑「三頭六臂」亞洲首展

由長江實業發展的古蹟活化再用項目「1881」，一向為推動藝術及文化活動不遺餘力，自開幕以來先後舉辦或贊助多個國際級文化活動，今次更與國際知名的藝術畫廊馬凌畫廊合作，邀請了享負盛名的中國當代藝術大師張洄於「1881」廣場內展出其大型雕塑作品「三頭六臂」，歡迎市民參觀，而其展期則由即日起至7月3日。



■「1881」由即日起舉行當代藝術家張洄的大型雕塑「三頭六臂」展覽。

藝術品理想展示平台

長江實業地產投資有限公司董事黃衍行表示：「『1881』已成為香港文化旅遊購物地標，除雲集多項國際級鐘錶珠寶、時裝服飾、高級精品、時尚食府、古蹟酒店及以古蹟為主題的展覽館外，自開幕以來亦先後舉辦過眾多國際級文化活動。集團一向十分支持藝術文化，今次贊助於亞洲首次展出當代藝術大師張洄的雕塑『三頭六臂』，要展出這件大型作品，場地的要求相當高，除了技術的考慮，最重要的就是『1881』擁有偌大的廣場加上濃厚文化氛圍，成為這公共藝術品最理想的展示平台。為方便市民及遊客觀賞，更設免費專人導賞，讓公眾能夠率先在『1881』這個古蹟活化再用項目內參與這項盛事，一同欣賞這件令人嘆為觀止的大型公共藝術作品。」